

Companies

中国移动TD二期招标将揭晓 大唐或占首席

◎本报记者 张轶

昨日,记者从三电咨询发布的最新报告中了解到,据该机构从中国移动、参加TD竞标厂商处获悉,TD-SCDMA招标很快就会结束,目前总体评分排名已出,大致是大唐、中兴、华为(诺西)、普天、爱立信。

此前,在9月15日,中国移动开始出售TD二期无线网络设备采购标书。TD二期招标涉及28个主要的省会城市,计划建设2.3万个无线基站,约16万无线载扇,规模大概是一期建网的1.53倍,设备还被要求可通过软、硬件升级向3.5G及以上的HSDPA、LTE平滑演进。

10月21日,各厂商公开报价竞标。按照流程,采购中心完成招标程序后将上报中国移动批准,预计,中国移动会予以批准。目前,具体的市场份额未出,但大唐、中兴、华为三家领先已成定局。

三电咨询在报告中表示,此次竞标中,大唐肯定将是最大赢家,这与其作为TD标准的提出者地位相符合。中兴通讯的市场份额也将高于华为,尽管之前华为希望超过中兴通讯,但实际结果并非如此。

此外,三电咨询的相关专家向记者表示,TD加快招标及建网进程有利于TD的发展。目前中国联通已提出,期望在3G时代占据市场份额的

30%,将远高于联通G网在2G时代的市场份额。如果不加速建设完善TD网络,中国移动将在3G时代面临被赶超的局面。

该专家称,TD产业链的完善有赖于厂商参与的积极性,假如TD厂商参与过多,那对于TD系统设备和终端的质量完善和技术水平的提高将有极大影响。任何一个产业链不可能只由两三家厂商提供设备,因此,招标中的“唯指标论”将不利于TD产业的发展。而假如中标厂商过于集中,其他参与厂商份额过少,也不利于TD产业长远、持续发展。包括早期的大唐、中兴、鼎桥、普天,以及后来的诺西和爱立信,总共有6家厂商拥有TD的自主研发能力,在历史上都做出巨大贡献,在未来也应该均是TD厂商的主力,TD厂商不是过多,而是仍然太少。

三电咨询还向记者透露,根据其了解,相关行业联盟正在帮助呼吁解决参与厂商市场份额过少的问题,事实上,去年一期招标过程中,只有两家厂商占据主要份额已引起广泛关注和诟病。而今年以来,鼎桥分拆给华为和诺西后,诺西对TD寄予厚望,爱立信于今年也大规模投入TD自主研发,而中国普天更是多年来巨资金投入TD产业,假如市场份额过少,厂商恐因食之无味而退出。



欲保TD终端市场地位 海信通信发力功能手机

◎本报记者 张轶

海信通信今年共计有6款TD终端推出,是推出TD终端最多的厂商之一,日前,海信通信总经理王安恺接受记者采访时透露,临近年底,这家老牌TD手机研发厂商似乎在极力保持对TD市场的领先地位。

作为中国移动选定的首批6

家TD-SCDMA手机定制厂商之一,海信通信的进展一直备受关注。之前,海信通信曾透露,已建设完成TD-SCDMA/GSM双模手机生产线以及一条产能达到50万部的TD-SCDMA专用SMT线体。

海信相关负责人表示,经过此番布局,海信TD手机将覆盖低端、中端至高端,同时也是拥有TD手机机型最多的厂商之一。

数据卡和无线固话也会在本月或下月推出。据悉,海信下一步主打的TD产品主要为3款,一款是双模双待王TG-95,另一款是带有手机电视功能的TM-86,另有一款TD双模上网卡TC-68。

海信相关负责人表示,经过此番布局,海信TD手机将覆盖低端、中端至高端,同时也是拥有TD手机机型最多的厂商之一。

俄罗斯两大石油巨头未降油价将被巨额罚款

◎本报记者 李雁争

由于没有及时根据国际油价的变化下调成品油价,俄罗斯联邦反垄断局30日宣布,俄罗斯两大石油巨头被确认为滥用油品市场上的优势地位。根据现行法规,两大巨头将被处以“不超过违法收入4%”的巨额罚款。

俄罗斯联邦反垄断局是在新闻稿中公布以上决定的。新闻稿明确显示,俄罗斯石油公司违反《反垄断法》,具体表现在该公司2008年夏季时支持车用汽油、柴油、航空燃油和重油的垄断高价,这种定价毫无经济和技术根据。”

新闻稿还说,反垄断局2008年夏季发现卢克石油公司滥用油品批发市场上的优势地位,行为包括确定对成品油的垄断高价等。”俄罗斯副总理谢尔盖·伊万诺夫曾表示:“今年夏天每桶石油的价格为140美元,航空燃油的内部价格也比伦敦商品交易所的价格高。航空产业对此非常愤怒。”

但是业内人士认为,两大石油巨头之所以被定罪,根本原因不是曾经对成品油定过高价,而是在于无视政府三番五次的警告,坚持不肯下调成品油价格。业内人士接受上海证券报采访采访时表示,根据现行法规,两大石油巨头将被处以巨额罚款,罚款金额为不超过违法公司总收入的4%。

中诚信国际展望产业前景多个行业评级转为负面

◎本报记者 但有为

中诚信国际信用评级有限责任公司(中诚信国际)近日发布研究报告,宣布将国内的电力、钢铁、有色金属、建筑和航空运输业的评级展望转为负面。

报告认为,考虑到国内外经济已开始放缓,加上环球金融市场的波动将会在未来一年对实体经济带来影响,国内的电力、钢铁、有色金属、建筑和航空运输业所面临行业自身和宏观经济的挑战,将难以在未来12个月有所舒缓,对于这些行业内的企业的信用级别构成持续的负面压力,因此这些行业的评级展望皆转为负面。

相比之下,煤炭行业由于自身的能源资源优势,下游发电行业的刚性需求大,经调整后的负债率相对于其他行业低,即使煤价在宏观环境影响下有所下滑,仍有较大的利润空间,所以仍能维持稳定的展望。

同时,注意到国家已经启动了较积极的财政政策和大型基建项目,同时放松信贷来刺激经济,减轻外部环境的影响。中诚信国际认为,这些政策都有助于各行业舒缓宏观环境的冲击,但短期内难以完全抵消对行业的负面信用压力。

港口煤炭发运量10月份首现负增长

◎本报记者 于祥明

冬储煤对市场的拉动作用似乎有限。10月31日,记者从交通运输部获悉,虽然冬储煤即将展开,但近期并未出现电煤需求上升的迹象,而且10月份港口煤炭发运量首次出现负增长,增幅较上月下降7.6个百分点。与此同时,10月份我国整个港口吞吐量增幅也在继续回落。

冬储煤拉动市场略显无力

已经进入冬储煤准备阶段了,但是从各港口的情况来看,并未出现电煤需求上升的迹象。”秦皇岛港一位业内人士向记者表示。

与此同时,记者通过交通运输部水运司信息快报了解到,受煤炭市场供需下滑影响,10月份我国港口煤炭发运量首次出现负增长,增幅较上月减少7.6个百分点,下降幅度之大为近年少有。

据统计,10月份我国港口煤炭发运量预计完成3800万吨,同比下降3.1%,其中内贸煤炭3590万吨,同比增长2.8%。

需要指出的是,不久前煤炭发运量专家李朝林向记者表示,自9月份以来,秦皇岛港存煤量维持高位,在830万吨左右。这也进一步显示出市场需求量不足。

此外,记者10月27日从中国煤炭市场网获悉,在国际煤价大跌的背景下,秦皇岛煤价本周却没有继续普降,只有山西优混(发热量5500大卡/千克)一种煤下调了10元/吨,为840元至860元/吨,而其

他各煤种均维持了前一周价格。

如果从价格来看,冬储煤还是对市场有一定支撑作用的,但如果看10月份煤炭发运量,说明市场非常不乐观。”东方证券煤炭行业首席分析师王帅向记者表示。

另外,需要关注的是,外贸煤炭量下降较快。据交通运输部快报统计数据,由于需求不足,全球煤炭价格大幅下降,加上出口配额未下达等因素,10月份外贸煤210万吨,同比下降51%,外贸煤炭出口再创今年新低。

港口吞吐量增幅继续回落

事实上,从整个运输市场来看,煤炭运输市场的下滑仅仅是一个缩影。统计数据进一步显示,10月份我国港口吞吐量增幅继续回落。

据统计,10月份我国规模以上港口货物吞吐量预计完成4.7亿吨,同比增长6%,增幅比上个月减少2.1个百分点,已连续3个月下降,为今年最低水平。

由于欧美圣诞货物订单大量减少,没有形成传统的集装箱出口旺季。10月份我国港口集装箱吞吐量预计完成1065万标准箱,同比增长8.2%,但增幅较去年同期回落8个百分点,连续两个月停留在个位数增长水平。”交通运输部水运司相关人士说。他指出,目前全球国际干散货航运指数(BDI)在突破1000点关口后,仍在下跌,已经跌至885点,说明整个市场的萎缩。

据了解,受需求下降影响,国内部分钢铁企业限产或停产,由此导致10月份港口接卸进口铁矿石预



计完成3850万吨,同比增长16.5%,为今年最低水平。并且,目前港口铁矿石库存量为7000万吨以上,仍处高位。

另据了解,目前国内成品油需

求不旺,市场出现饱和,原油加工量减少。10月份我国港口接卸进口原油预计完成1355万吨,同比增长4.2%,预计后两个月原油接卸量呈下降趋势。

维科控股诉鸽球印染专利侵权 被指恶意竞争

◎本报记者 叶勇

记者昨日获悉,浙江维科控股公司和常熟鸽球印染正在进行一场专利侵权诉讼案件,该案件可能给常熟乃至江浙地区整个纺织业产业格局造成巨大影响。

2008年10月8日,位于浙江宁波的维科控股集团股份有限公司向江苏省苏州市中级人民法院提交民事起诉状,起诉常熟鸽球印染有限公司侵权诉讼案,诉由是“未经维科控股许可,以盈利为目的,擅自大量生产、销售含有或等同含有本专利权利要求的所有技术特征的珊瑚绒毛毯,并大量销售、出口获得巨额非法利润,冲击了维科控股的市场份额”。维科控股还要求鸽球印染立即停止生产、销售原告专利号为ZL20051005367.5的发明专利的产品,在公开赔礼道歉的同时,赔偿原告经济损失500万元。

维科集团子公司宁波维科投资发展公司副总经理王学明昨日向本报记者证实了诉讼之事。常熟鸽球印染有限公司印染分公司总经理沈峰则对第一纺织网表示,起诉状中所说的珊瑚绒毛毯,早在2002年鸽球印染就在做,其组织结构与毛毯结构相同。沈峰甚至认定,起诉方在专利局的“空子”。沈峰还介绍,2002年至2003年,他们就在阿里巴巴和韩国的一些网站进行产品推广,而且在出口时还通过了商品检验部门的验收。此外,在接到诉讼后,他们立即与涉及产品的权威研究院——厦门大学取得联系,该院校经编产业的教授对此专利技术给予异议。

知情人士告诉本报记者,维科打这场官司的目的就是保证公司在该产品领域的控制地位,垄断整个产业格局。沈峰昨日向本报记者表示,已经有一家江苏企业败诉,还有一家可能已与其和解,维科还在向鸽球公司的海外客户散布该公司产品侵权的消息以争夺客户,进行恶意竞争。沈峰认为,一旦维科“恶意”维权成功,不但生产该产品的企业遭殃,而且上游化纤原料企业也会面临只有一个买家的不利局面。

沈峰甚至称,此案一旦被法院判定形成事实,将对200余家常熟纺织服装面料织造企业造成巨大的打击,大量产业工人面临失业,近100亿市场份额将拱手让人,甚至将株连到盛红集团、恒力化纤乃至武阳纺织等产业龙头企业,整个长三角纺织业也会深受其害。

昨日晚,记者看到以常熟全体纺织企业名义发出的就“维科控股发起恶意专利侵权诉讼案,维持行业公平竞争秩序”的倡议及呼吁书,请求审理法院裁定中止案件的审理,待专利无效案件处理后,再行审理。

国内纺织行业企业广泛制造销售,维科控股集团以行业中早存在的常规产品申请专利,并在行业中广泛发动诉讼,是一种恶意竞争行为,极度扰乱了行业公平竞争秩序,实质是一种滥用专利权的侵权行为。

这样的诉讼,将对整个行业造成巨大损害,若维科不当诉讼目的得逞,行业中的这一产业链(包括毛毯面料生产企业、毛毯面料印染企业、毛毯制造设备企业、毛毯制造企业、销售企业等)都将受到严重冲击。以常熟市为例,这一诉讼案的不利结果将可能使纺织行业直接面临达十几亿元的损失。”倡议称,该倡议呼吁行业中企业共同对该行为予以声讨和予以打击,并对涉案专利向国家知识产权局专利复审委员会提起无效宣告请求,请求审理法院裁定中止案件的审理,待专利无效案件处理后,再行审理。

奇瑞汽车销量稳居前五 公司否认大量裁员

◎本报记者 官璐

昨天,奇瑞汽车股份有限公司总经理办公室发表声明,对近期有关奇瑞汽车将裁员5000人的传闻进行了回复。

该声明称,自2007年下半年以来,奇瑞调整了整体发展战略,即从前阶段的“又快又好”的发展战略,调整为“又好又快”的发展战略。根据明年市场情况,着眼于能力提升:提高劳动生产率和工作效率,提高员工工作能力,强化对劳动生产率的考核指标。

奇瑞总经理助理、新闻发言人金弢告诉上海证券报记者,奇瑞目前并未大量裁员。目前奇瑞拥有员工2万人,每年还会接受部分实习生(奇瑞公司是芜湖市学生实习基地),目前计划是减少实习生的录用和临时性用工,强化绩效管理,优化人员结构。此外,不符合岗位要求的部分干部、员工将离开奇瑞。多年来,奇瑞根据对干部和员工考核的情况,实行人员优化,优化的干部和员工比例约占总人数的5%左右(去年为4.2%)。

据记者调查,奇瑞裁员现象确实存在,其目的主要是提高工作效率。据奇瑞内部员工向记者透露,现在所有在奇瑞的实习生已经全部中止实习合同。合同日期已经到了的,经过考试后,只留下50%。合同最少都是一签三年的,试用期经常是半年,试用期到了的,基本也留不下来。对其他在职的,还采取了降低工资这样的举措。”据该员工介绍,采购、设计等部门员工已经被降薪。

公司经营情况方面,据金弢介绍,今年1至9月奇瑞市场销售平稳,仍然位居销售量排行的前五,主营收入已达去年全年水平,尤其是主营利润有较大提高。这主要由于奇瑞在国内市场上的稳健表现和国际市场上的快速发展。前9月,奇瑞出口11.5万辆,已基本达到去年全年销量(11.98万辆)。另据商务部统计,1至9月奇瑞出口仍占全国汽车出口总量的近50%。

建银国际拟募资约50亿元 设立医疗健康领域股权基金

◎本报记者 卢晓平

昨日,记者在第五届中国健康产业论坛暨第23届国际健康评估与促进学术会议上获悉,本论坛的首席协办单位建银国际正在筹建一支专注于医疗健康领域的股权投资基金。该基金如获得主管部门的批准和确认,首期基金募集规模将不超过50亿元人民币。

据介绍,该基金由中国建设银行在香港的全资投行建银国际联合国内外著名医疗行业管理基金及医疗管理集团共同管理,将充分利用建行及其他各方在资本运作增值和产业经营增值上的优势,按照制度化、专业化和市场化的原则建立规范的基金运作体系,为基金投资人谋求优异的投资回报,成为基金投资人资产多元化配置的理想选择。

有关负责人表示,基金将投资于中国30年来增长速度超过GDP增长两倍的医疗健康产业,将分享中国医疗健康产业的高速增长,基金以实现超过20%的预期年回报为目标。据悉,基金拟投资五大方向:制药、医疗器械设备产业、医疗机构、医疗服务、康复保健。

建银国际成立于2004年,是中国建设银行旗下的全资附属投资银行机构,代表建设银行对外开展多元化的投资银行业务。2007年,建银国际通过对中国经济的未来发展趋势和健康产业政策分析,决定积极介入政府支持力度大、发展空间广阔、市场化程度较低的健康产业运作。

三峡总公司加速建设金沙江梯级水电

◎本报记者 潘乐天

记者日前从中国三峡总公司获悉,金沙江下游梯级电站开发中最新的向家坝水电站将于今年12月实现大江截流,预计2012年首批机组发电。三峡总公司副总经理樊启祥昨日出席第九届西博会时表示,公司在高标准建设三峡三期工程的同时,将加快金沙江水电开发步伐。

兼任三峡总公司金沙江开发公司筹建处主任的樊启祥接受采访时说,溪洛渡、向家坝水电站相继开工建设,促进四川和云南地区的产业发展,拉动地方经济发展,给地方企业带来了巨大的发展机遇。据不完全统计,截至2008年9月,总公司因溪洛渡、向家坝工程建设与四川、云南境内企业签订合同770个,合同金额达137.58亿元。

据介绍,金沙江下游河段从上至下依次为乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝四座水电站,其中溪洛渡和向家坝水电站、白鹤滩和乌东德水电站构成“一组电源”,将同网和南网互联,建成后主要通过“西电东送”满足华东、华中经济发展的用电需求。

据称,2007年实现大江截流的溪洛渡水电站预计将于2013年首批机组发电。金沙江下游四电站规划总装机容量3850万千瓦,年发电量达1760亿千瓦时,每年可减少燃煤消耗约8000万吨。四座电站的总库容将达456亿立方米,防洪库容可达128亿立方米,联合调度可使川江沿岸的宜宾、泸州、重庆等城市的防洪标准达到城市防洪规划目标,有利于提高长江干流的防洪标准,增加下游枯水期流量,增加三峡、葛洲坝水电站枯水期发电量。